

消费见证老百姓“稳稳的幸福”

70年岁月变迁，海南州消费市场从一到繁荣，从封闭到开放，消费业态逐渐扩大，消费内容不断释放，消费方式更加优化，实现了翻天覆地的变化。

如今，蔬菜粮油市场遍布城乡、大型超市随处可见，市场主体发展脚步飞速加快，新型消费逐步涌现，人们在满足物质条件的同时，更加注重精神层面的享受，消费者的购物体验更加智能化、便捷化、个性化和多元化。

消费业态之变 从“单纯购物”到“休闲消费”

近几年，主打复合业态的商业综合体如雨后天春笋般在该州萌生发展。创新的经营模式和极度丰富的商业业态与人们的消费能力相呼应。

7月12日，共和县香巴拉商场里，居民周颖挑选了一个马克杯、一个整理箱。她说：“以前家里要添置日用品，得跑很多地方。现在走进一家商场，就可以实现吃、喝、玩、购。”

据了解，香巴拉商场主要经营日用百货、服装鞋帽、黄金饰品等万种商品，还有一家亲超市、可口香美食城、电子游戏厅等，逛累了可以去广场看看风景喝喝茶，是个“应有尽有、便民惠民”的好去处。数据显示，20世纪60年代末，海南州地区消费水平是2262万元，到2022年，社会消费品零售总额34.3亿元。

消费内容之变 从“柴米油盐”到“品质生活”

生活富裕了，消费者也从“柴米油盐”转向了“品质生活”。翻看70年前海南州各地零售



场景的老照片，天翻地覆的变化一目了然。

“过去人们选择商品的渠道单一，柴米油盐和生活必需品是老百姓购物最主要的选择。”家住共和县鑫鑫花园的刘奶奶感慨。

消费内容的变化是美好幸福生活的缩影。工作之余，更多年轻人更注重身体健康。在共和县当老师的措毛，因久坐电脑前办公，身体处于“亚健康状态”。自从她办了健身卡后，锻炼成为她生活的一部分，现在身体好了，精气神也足了。

夏日晚风清凉，夜市上人潮涌动。一字排开的摊位和档口灯光斑斓交错，空气中满是铁板鱿鱼、各类炸串的香味，摊主的叫卖声、食客的交谈声、孩子的欢笑声此起彼伏，城市的“烟火气”在欢声笑语中被“点燃”。

消费方式之变 从“凭票购物”到“一键支付”

傍晚，家住共和县金安小区的桑先生来到附近的超市购物，装满购物车后，他来到收银台使用手机支付。

网购的发展推动了移动支付和物流运输的快速发展。如今人们已习惯使用手机



支付，从大型商场到街边便利店，扫码支付成为“标配”。桑先生说，一部手机带来的便捷，让人们深切感受到大数据带来的改变。

“网购达人”高女士说：“以前买东西是一手交钱一手交货。现在，我几乎不在实体店购物，一家人出游也是在网预订酒店、火车票、飞机票，大大节约了时间。”

从隔着柜台看商品，到自行挑选商品，再到通过网络下单，消费方式的变化，让消费者在市场上的主角地位逐步提升。消费者不出国门就可以直接下单“购全球”，极大提升了购物体验。

(特约记者 俄日措)

这家超市用“分”不用“钱”

“这些一共55元，你的美德积分券分数，刚好可以兑换掉。”7月20日，在贵南县过马营镇麻什干村“美德超市”，村民拉热吉加买了一些生活用品，凭着积攒的“美德积分”为她省了不少钱。

只要有积分，不花一分钱，就能把东西买回家？没错！为弘扬诚实守信、勤劳致富的传统美德，今年以来，贵南县过马营镇坚持“党建扎根、工作结网”，以麻什干村为试点，建设了“以美德换积分、以积分换物品”的美德超市，积极探索村规民约“软约束”作用，将村民自治和德治融入，树立人人皆能参与、勤劳就能积分、实干得到认可的鲜明导向，谱出了一曲乡风文明新韵。

“我们村参加志愿服务活动都有积分，平时可以拿信用积分券直接来美德超市购买物品。”拉热吉说。在美德超市，一些日常的生活用品都很齐全。自开业至今，来超市用信用积分兑换商品的村民络绎不绝。

今年年初，麻什干村“两委”班子成员广泛征求村民代表、党员代表意见建议，讨论通过制定以“五严禁一承诺”为核心的村规民约，以户为单位，每月初由评审小组入户实地评议打分，2月开始，每月15日前对评议情况进行通报，再根据评议结果在美德超市开展积分兑换。

美德超市能不能取得预期的效果？运行初期，麻什干村“两委”班子心中没底。为了提高超市运转实效，麻什干村“两委”通过开小会、上门入户的方式鼓励群众积极主动参与到志愿服务、环境整治、文明建设等各类文明创建活动中来积攒积分，共同努力经营好这家“美德超市”。

自美德超市营业以来，累计兑换积分3000分，服务群众1060余人次。“小超市”引领新风尚，“小积分”撬动“大治理”，“积分超市”激发了广大群众主动参与的热情，长此以往，村民们行动有方向、追赶有目标，使文明实践更加看得见摸得着，使群众参与文明实践的内生动力得到持续激发，不断推动美德信用融入生活、融心践行。

麻什干村将村规民约、公序良俗、职业道德、家庭美德、个人品德等11项内容纳入积分细则，通过在基础信用积分上增减的方式，建立正向激励和反向约束机制，激发村民参与积分体系建设的积极性。

现在，越来越多的村民加入环境整治的队伍，村容村貌焕然一新。村民都说，有了美德超市，大家参与村级事务管理的积极性和主动性高了。

(特约记者 增太加 通讯员 豆本加)

海南州2023年全民科学素质知识竞赛圆满收官

本报讯(特约记者 才旦 俄日措)近日，由海南州全民科学素质纲要实施工作办公室主办，各县纲要办和团州委、州妇联、州气象局协办的庆祝海南藏族自治州成立70周年暨全民科学素质知识竞赛决赛在该州传媒中心演播室落下帷幕。

本次竞赛以“迎州庆、开新局，学科学、提素质”为主题，以全面推进海南州国家可持续发展议程创新示范区建设和大力弘扬科学精神、普及科学知识为主线，以新形式促科普能力提升为手段，坚持合作协同推进，注重公平包容，竞赛取得良好成效。大赛分初赛与决赛两个阶段。初赛期间，各县积极组织，参加人数达280余人，涵盖广大村镇、社区、学校和各个行业，并经严格评选，各县选拔3名优秀选手组成代表队参加决赛。

竞赛选题以海南州州史、人文地理和科技前沿、气象应急、生态环保等科普知识为主，不仅考验参赛选手的个人知识储备与临场应变能力，而且考验各参赛队伍的团队合作与协调能力。

最终，海南州气象局代表队荣获本次大赛团体一等奖；贵南县代表队荣获团体二等奖；兴海县代表队荣获团体三等奖；团州委代表队荣获优秀组织奖；角巴太等6名选手荣获个人奖项。

本版文字编辑 师晓琼

防汛一线的红色“守护者”

本报讯(特约记者 俄日措 通讯员 贵组宣)进入主汛期以来，贵德县多次出现强降雨天气，极易发生地质灾害。面对严峻的防汛形势，常牧镇各级党组织和广大党员、志愿者以“时时放心不下”的责任感，在风雨中逆行，在黑夜中坚守，筑起一道防汛救灾的“红色堤坝”，最大限度地保障人民群众生命财产安全。

常牧镇党委政府第一时间召开防汛工作推进会，逐级压实防汛救灾责任，广泛组建“党员突击队”，设立“党员先锋岗”，进一步充实28支540人防汛应急处突队

伍，发动400余名党员投身防汛一线，落实党员包群众包保机制，包户到人240户720人，切实形成防汛救灾的强大合力。

新建坪村由于地理位置特殊，被测定为省级地质灾害山体滑坡隐患点，危害性较大，潜在威胁群众23户81人。为确保安全度汛，镇党委政府科学划定安全范围，联合新建坪村党支部在村委会设置临时转移安置点9处，配套行军床、暖水壶等生活物资，安排专人24小时值班值守。

近期受强降雨天气影响，镇域内发生不同程度的涵洞积水、道路中断等情况。镇党

委政府迅速启动应急预案，主要领导带头落实24小时值班制度和重点区域监测排查制度，采取“5+2”“白加黑”工作方式，组织驻村干部、机关干部、网格员等实地开展“敲门行动”，切实做好农牧区危险地段群众山洪自救知识、紧急撤离准备等宣传教育，包段对地质灾害隐患点、水库、河道等重点区域进行再排查，争取抢在先、做在先、排查在先、转移在先，确保不放过任何一个漏洞，不留下一处隐患。截至目前，全镇共组织群众开展防汛转移避险应急演练25次，疏散转移群众40户72人、牲畜6369头(只)。

海南州数字图书馆开馆

本报讯(特约记者 增太加 高岳)近日，海南州数字图书馆开馆仪式在共和县城北新区举行。数字图书馆的开放，契合了全州人民的阅读需求，也标志着该州公共文化设施建设迈上了新台阶。

州委州政府对海南州数字图书馆的开放致以热烈的祝贺，要求文化部门以此为契机，不断健全公共文化服务体系，提高文化供给能力，着力打造书香海南、文化强州，推动全州“社会文明程度高”的标识更加鲜明；要大力倡导全民阅读，引导各族干部群众把读书当成一种生活习惯、一种精神追求，让阅读的“种子”扎根于更广泛的土壤；要大力增加优质文化产品供给，推出一批精品力作，讲好

“海南故事”；要大力提升数字图书馆服务效能，把图书馆建设成为全州文献资源中心、信息服务中心、社会教育中心，推动文化事业和文化产业全面发展，不断满足人民群众精神文化生活新期待。

据悉，新建的海南州数字图书馆依托华为云计算，利用5G低延时、大速率、高带宽优势特性为数字底座，结合VR、XR等增强现实技术以及智能触控画屏、8K超高清视频等高品质展示手段，为广大读者提供可视化、场景化、沉浸式、互动式的阅读新体验。数字图书馆以“未来科技·数字文旅”为主题，还设置了地理智库、航天科技、环境保护、生命探索、传统文化、魔幻音乐等多个板块，通过寓

教于乐的方式引导青少年“走进来、玩起来、学起来”，增强青少年对未来科技的探求欲。

海南州图书馆将凭借新馆舍、新环境、新设备的优势，不断提升服务质量和水平，以传承地域文化、弘扬先进文化、繁荣文化事业为己任，全力为广大群众提供更加优质的公共文化服务，通过拓展服务空间、创新服务内容、整合社会资源等举措，不断提升服务效能，丰富服务供给，为“推动全民阅读、建设书香海南”营造良好的人文环境，充分发挥图书馆的知识普及和信息保障功能，为自治州经济发展和社会进步作出应有贡献。